

## 口頭質詢

隨著樓價日益脫離普通居民的實際購買力，本澳的安居問題也隨之擴大。在特區政府推進住屋保障體系建設的同時，如何解決中等收入人士，即所謂“夾心階層”置業問題恰恰是檢驗政府房屋政策成效的關鍵所在。

行政長官在二零一四年《參選政綱》中強調，澳門未來的房屋政策有兩大重點，一是通過公共房屋體系為居民提供基本居住保障，二是運用市場機制滿足社會多層次的住屋需求<sup>1</sup>。可見，特區政府房屋政策的初衷是落實私樓市場和保障性公屋“雙軌”並行的房屋調控政策。然而，綜觀目前私樓市場的供應結構，中高端單位比例過大，適合夾心階層置業的普通單位供應明顯不足，加上私人住宅單位落成量少，供求錯位十分明顯。其次，在公屋的供應方面，現時的供應量根本無法滿足基層居民的居住需要，難以緩解中低收入階層的住屋困難，從而加劇了住屋領域的矛盾。

近年，特區政府採取了一系列的調控樓市及補助措施，例如停止投資移民政策、取消四厘補貼、增加特別印花稅和非澳門居民及法人的印花稅等，但是樓價仍然不降反升<sup>2</sup>。值得注意的是，近年住宅單位買家中已持有一個或以上的住宅單位的比重持續上升，由2011年的59.35%升至2013年的81.04%<sup>3</sup>，換言之，本澳房地產市場的投資需求仍然旺盛。並且，根據相關調查數據，本澳家庭中與3-5位家庭成員同住的佔75.9%；68.3%的家庭居住面積在80平米以下<sup>4</sup>。面對新婚及拆戶的居住需求，以及未來常住人口數量的增加，在樓價居高不下的大環境下，未來的房屋供應壓力勢必進一步加大。

澳門人口密集、土地資源緊缺，樓價持續高企，多年累積下形成了今天的結構性房屋供求失衡問題。再者，一方面買屋投資、新落成住宅平均面積越來越大<sup>5</sup>；一方面買不起、租不起屋，為樓所困。因此，要全面解決居民的住屋問題，當局須切實加強政策的頂層設計和整體規劃，確保“基本住屋有保障、中端需求有支持、高端市場有調控”的總體思路，進一步加大宏觀調控力度，建立多層次的持續供應體系，將市場機制與公共房屋保障制度有機結合，針對不同收入群體、不同階層需求，實行不同的住屋政策。否則，持續累積的剛性需求只會不

<sup>1</sup> 二零一四年第四屆行政長官《參選政綱》“宜居篇”第六頁。

<sup>2</sup> 澳門大學澳門研究中心“房屋政策‘澳人澳地’研究報告”（2013.12.06）。

<sup>3</sup> 澳門政府跨部門工作小組“澳門本地居民置業安居計劃-諮詢文本”（2014）。

<sup>4</sup> 澳門大學澳門研究中心“房屋政策‘澳人澳地’研究報告”（2013.12.06）。

<sup>5</sup> 澳門大學澳門研究中心“房屋政策‘澳人澳地’研究報告”（2013.12.06）。

## 修改版

斷推高樓價和租金，樓價依然會脫離普羅大眾的購買能力，陷入惡性循環。

為此，本人提出下列質詢：

一、日前特區政府撤銷“促進房地產市場可持續發展工作小組”，撤銷原因是鑑於該小組的工作已基本完成<sup>6</sup>。加之，今年初房屋局領導層進行人事調整。社會普遍猜測政府是否有意“鬆綁”樓市，使樓價再度飆升。雖然目前本澳樓市價格有所下跌，但仍在高位，即非合理價位運行。換言之，本澳樓市仍未達至穩定階段，因此現時更不應放鬆對樓市的調控。無論今後政府以何種名義或形式填補該小組撤銷後的工作空白，仍須進一步密切留意本澳樓市及外圍經濟變化，繼續適時制定相關調控措施，切實保障居民的基本住屋需要。為此，請問當局，今後如何繼續加強對房地產市場的監管，研究並適時出臺有效的房地產調控措施，促樓價回歸合理水準？如何構建住屋長效機制，避免政策的隨意性導致樓市的波動？

二、房屋需求的估算是一個政府推進住屋保障機制建設的目標基礎。政府的公共房屋政策一直主張“社屋為主、經屋為輔”，主要考慮本澳土地資源緊缺，在善用公共資源的前提下，政府的房屋政策必須優先照顧和保障基層的居住需求<sup>7</sup>。但是，加強住屋保障長效機制的建設，必須要重視當前結構性的住屋需求問題，因此，請問當局，在確保資源得到善用的前提下，有否推算未來公共房屋的需求，進一步研究公共房屋的功能定位？

三、特區政府擬採取短、中長期措施，通過收回閒置土地、開發新城填海地等，確保未來房屋建設的土地供應。但是，整個土地開發和房屋興建過程一般需時多年甚至十多年，因此，請問當局，針對目前夾心階層置業的剛性需求有何應對措施？會否重點發展中低價位、中小戶型、符合普羅大眾購買力的房屋，形成多元的市場供應體系？以及，政府對於社會提出興建限價樓的建議有何想法？

澳門特別行政區立法會議員

何潤生

二零一五年十月二十八日

<sup>6</sup> 澳門電台“政府撤銷促進房地產市場可持續發展工作小組”（2016.01.04）。

<sup>7</sup> 澳門大學澳門研究中心“房屋政策‘澳人澳地’研究報告”（2013.12.06）。